

自主招生之瘤

蔡荣生事件背后的高校权力寻租

48岁的蔡荣生持假护照从深圳闯关欲往加拿大时被截获。

自2003年起,担任过学生处处长、招生就业处处长等职务,并在中国人民大学担任本科“招委会”副主任,蔡荣生长期把持着该校的自主招生,此番被调查,迅速将自主招生推向风口浪尖。

消息称,蔡荣生已交代其利用自主招生涉案达数亿元的事实。一项原本为了惠及高校的选拔人才政策,缘何成为个人谋取私利的工具?这再次牵出对高校招生制度的反思。

有专家直言,自主招生仅是一种加分政策,只有加快推进教育去行政化,才有望从根本上遏制高校腐败问题。

深入,更见精彩

电话:96706056

洪波工作室

邮箱:hongbogongzuoshi@163.com

本报深度记者 赵兵
本报见习记者 张红光

开豪车,很高调

11月27日,蔡荣生因招生问题被调查,涉案金额达数亿元的消息迅速传开。

人大宣传部近日向本报记者确认:“蔡荣生正在接受组织调查,但具体情况尚不清楚,不排除在招生环节出问题。”在此之前,人大已经要求副处级以上干部统一上交护照,由校方进行集中管理。

很快,蔡荣生的过往被一一拼凑。中国政法大学教授方流芳最早在微博上指出,蔡荣生至少在以下7家公司有过兼职独立董事的经历:大唐高鸿数据网络技术股份有限公司、黑龙江交通发展股份有限公司、北京东华合创数码科技股份有限公司、武汉农村商业银行股份有限公司、成都农村商业银行股份有限公司、万家基金管理有限公司和中融汇信期货有限公司。

在蔡担任独董的这七家公司中,大唐高鸿股份、黑龙江交通和东华软件为上市公司。本报记者多方确认,这些公司每年付给蔡荣生3万~9万元不等。

北京市才良律师事务所律

师栗红告诉记者,蔡作为高校一中层干部,“没有那么大的精力去担任至少7家公司独董,而且是违反相关规定的。”

北京泽文律师事务所律师沈昌永对此表示,“国家对于独董并没有太严格的规定,社会上一些名流身兼数职的也不在少数,这在某种意义上是赤裸裸的权钱交易。”

资料还显示,蔡荣生去年曾获评“全国就业先进工作者”,但从更早的2010年开始,网上就有大量指向蔡荣生招生腐败的举报材料。

中国人民大学区域与城市经济研究所教授张可云在博文中称,“两年多前我就认定,中国人民大学的自主招生肯定会出问题。”

蔡荣生事发,源于今年6月中央第十巡视组进驻人大发现的线索。9月26日,中央第十巡视组组长陈际瓦指出,人大在党风廉政建设和反腐败方面,惩防体系建设特别是财务管理、领导干部薪酬管理、自主招生等方面存在薄弱环节。

蔡荣生也是中央第十巡视组离开人大后,第一个被确认协助调查的干部。

知情人士称,蔡荣生是人大前校长纪宝成的学生,平日开着人大最高级的轿车,非常高调。

而在有关部门启动调查时,内部就有人向蔡“通风报信”。有消息称,蔡出逃前留书讲述纪宝成的“违法事实”。不过,纪宝成近日仍正常出席活动。

在蔡被带走调查后,人大

教育学院执行院长胡娟亦被带走协助调查。此前,胡娟曾担任纪宝成秘书,她的“火箭提拔”曾备受质疑。

多名人大工作人员也向本报记者透露,胡娟在校亦很“高调”,上班提的包价值8万,与其收入严重不符。

10年自主招生 质疑声不断

11月28日,在教育部举行的例行新闻发布会上,人大党委副书记兼副校长王利明出席了发布会,受到多家媒体关注。但没有等到记者提问环节,王利明就中途离场,这在教育部例行新闻发布会上是很少见的情形。

针对蔡出事牵出的自主招生腐败,教育部新闻发言人续梅表示,教育部一直明确规定,高校要进行阳光招生,做到公开公示,如果有哪个高校违纪违规,务必要严肃处理,教育部明确要求中国人民大学配合调查。

教育部的表态引起公众对自主招生的反思。2003年在全国启动,自主招生至今已经10年,其中首批试点的22家中,就包括人大。

这项招生政策的初衷是,通过高校自主考试,选拔具有超长创新和实践能力,或者有特殊才能,综合素质名列前茅的应届高中毕业生,通过考试并签订协议的考生,高考后,可以通过低于高校指定分数线以下若干分数进行录取。

但令人遗憾的是,自主招

生10年来一直伴随着各种质疑的声音,人大亦不例外。

已从人大毕业的刘涛向齐鲁晚报记者透露,自己当年的高考成绩非常好,就选报了法律类专业,自己的成绩也确实能达到该专业的分数线,但结果却被调剂到了另外一个专业。“这其中,肯定存在种种人为操作、领导干预的情况,幕后的不公平、不公正,到现在我都没有搞清楚。”

记者注意到,随着蔡荣生被调查,网络上有关人大招生问题的爆料也在增多,尽管很多都难以证实,但其中不乏隐情。

在自主招生中,高校一直有自主权,特别是2005年《教育部办公厅关于进一步做好高等学校自主选拔录取改革试点工作的通知》出台后,在统招时,省级招办可将高校自主招生录取的学生档案提前批次投档,这极大地增加了高校的选择权。

自主权越大,就给“人为干预”留下了空间。据媒体报道,人大艺术特长类的招生过程中,评委考生间并不拉帘,尤其在面试环节,考官的判断对考生成绩影响较大,这都给腐败提供了空间。多位人大的老师和学生在接受媒体采访时表示,对于蔡荣生和人大在招生上的“黑幕”早有耳闻,所以看到他因招生问题被调查并不惊讶。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇向记者解释了自主招生导致腐败的症结,因为目前的高校自主招生过程中,学校处于强势地位,一方面把自主招生变为抢生源的手段,另一方面则制造权力寻租空间,只要

有行政人员的参与,权力的寻租就是难免的。

研究生招生 同样有寻租空间

根据人大历年的自主招生简章,人大的自主招生选拔由本科招生委员会领导,在选拔过程中,学校纪委、监察处全程参与,本科招生工作在学校的纪委监察处的全程监督下进行。监督机制看似严丝合缝,但仍不妨碍蔡从中牟利。

知情人士向齐鲁晚报记者透露,蔡荣生是前校长纪宝成的得力部下,本科招生委员会主任虽为该校副校长担任,但蔡荣生实则无人能管,自主招生的监督机制貌似很严格,实际上对蔡并未形成有效监督,形同虚设。

权力缺乏约束,这同样是大学存在的问题。熊丙奇分析道,现行的学校治理体系中,行政权力极大,行政权可以主导教育和学术资源的配置,直接介入教育事务和学术事务,而且缺乏监督和制约,很难规避招生过程中出现权力寻租。

而招生腐败,不仅存在于人大,也不只存在于自主招生,“硕士研究生、博士研究生招录中的问题更大。”某地方高校系主任王宏伟告诉记者,每年都有亲戚、朋友、老乡来找他,希望能通过“特殊途径”读研,均被他一一拒绝,“但从整个学校的招生效果来看,每年都有这样的情况发生,同等情况下优先录取更是大量存在”。

(下转B02版)